Ubungen zur Kostenfunktion 2017

1) In einer Glasmanufaktur konnen im Monat maximal 45000 Glaser produziert werden.
Die Fixkosten betragen 75000 €.
a) Erstellen Sie die Gesamtkostenfunktion, wenn man mit 1,50€ pro Glas rechnet
b) Ermitteln Sie die durchschnittlichen Kosten pro Sttick, wenn man von voller Auslastung
der Kapazitdt ausgeht.
c) Berechnen Sie die durchschnittlichen Kosten pro Glas, wenn man nur mit 60%
Auslastung rechnen kann.
d) Der Verkaufspreis pro Glas betragt 8€. Wie grofs ist der Gewinn pro Stiick bei voller
Auslastung?

2) Eine Ofenproduktion arbeitet mit der Kostenfunktion K(x) = x2 + 8x +32.
Die Nachfragefunktion wurde mit p(x) = 80 — 10x ermittelt.
— Bestimmen Sie die Gewinngrenzen und das Gewinnmaximum sowie den zugeordneten
Preis.

3) Ein atomistischer Betrieb arbeitet mit der Kostenfunktion K(x) = 0,05x2 — 0,05x + 3,75.
Der fixe Marktpreis betragt p = 1,80 GE/ME.
— Berechnen Sie die Gewinngrenzen und das Gewinnmaximum.

4) Die Fixkosten eines Betriebes betragen 2000 €. Eine Produktion von 50 Einheiten fiihrt zu
Gesamtkosten von 5500 €.
a) Bestimmen Sie die lineare Gesamtkostenfunktion.
b) Bestimmen Sie die Stiickkostenfunktion und damit den Wert bei x=200 Sttick der
Produktion
¢) Die Preisfunktion ist p(x) = 200-0,5x. Berechnen Sie das Gewinnmaximum.

5) Ermitteln Sie die Gleichung der linearen Betriebskostenfunktion!
a) Die Fixkosten betragen 300 GE, die variablen Kosten 1,2 GE/ME.
b) Die Fixkosten betragen 500 GE, die Kosten fiir 300 ME betragen 1250 GE.
c) Die Kosten fiir 100 ME betragen 1000 GE, fiir 500 ME 1800 GE.

6) Die Kostenfunktion einer Handtuchproduktion ist K(x) = 12x+20000.
a) Bestimmen Sie die Stiickkostenfunktion K(x).
b) Berechnen Sie die Gesamtkosten und die Sttickkosten bei einer Produktion von 100
Sttick
c) Berechnen Sie die Sttickkosten bei einer Produktion von 700 Sttick.
d) Begriinden Sie, warum es keine minimalen Sttickkosten geben kann.
e) Der Marktpreis variiert mit der Funktion p(x)= 200—-0,2x. Bestimmen Sie damit die
Gewinnfunktion und das Gewinnmaximum.



7) In der nachstehenden Grafik sind Funktionsgraphen der Kostenfunktion K und der Erlés-
funktion £ eines Produktes dargestellt:
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— Lesen Sie den maximalen Erl6s und die zugehdrige Mengeneinheit aus der Grafik ab.
— Lesen Sie aus der Grafik den Gewinnbereich ab.

— Zeichnen Sie den Graphen der Gewinnfunktion nédherungsweise in die Grafik ein.

— Lesen Sie ndherungsweise den maximalen Gewinn ab

8) In der nachstehenden Grafik ist eine Kostenfunktion flr die Produktion eines Spielzeugautos
dargestellt.
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— Zeichnen Sie die Erlosfunktion fiir den Fixpreis p = 25 GE/ME in die Grafik ein und
bestimmen Sie damit den Gewinnbereich und den maximalen Gewinn

9) a) Erstellen Sie eine Grafik der Kostenfunktion K(x)= 0,5x+20 und der Erlosfunktion
E(x) = 20x—x? im Intervall [0;20] und ermitteln Sie grafisch das Gewinnmaximum.
(x in Mengeneinheiten, E und K in Geldeinheiten)
b) Berechnen Sie die Kosten pro Mengeneinheit bei einer Produktion von 10 ME.
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